

Llegada y entierro del cadáver de Granero



Entierro de Granero.—El féretro conducido a hombros de entusiastas admiradores del desgraciado diestro. (Foto. Vidal).

BUENAS PALABRAS Entusiasmo torero

Bien puede decirse que veinticinco años son una generación. Por eso nuestra generación—la última—preocupa al espectador de la muerte del ídolo por vez primera. Toda una generación ha nacido desde la muerte de Fabrilo y la pérdida de las colonias, hasta ahora en que coincide la muerte de Granero con el desastre marroquí. Y nada ha cambiado en la psicología del pueblo después de un cuarto de siglo. Amaneció ayer un día de calor, un día primaveral valenciano, de mucho sol; apenas si unos jirones de nubecillas pusieron durante las primeras horas las gasas blancas, como señal de duelo, en la bóveda azul. El pueblo se echó a la calle ávido de contemplar el espectáculo desconocido y curioso apiñándose en los lugares estratégicos. Los que tenían posibilidades de mayor comodidad lo contemplaron desde los balcones. El espectáculo era ese: contem-

pliar al ídolo roto. Presenciar el caso del dios de arcilla. Ver los restos del que tantas veces le entusiasmó. He ahí toda la psicología del momento. El público ansiaba ver al que le entusiasmó, y esa ansiedad ya era otro entusiasmo. Las colectividades pierden el poder de freno, el poder de inhibición por el que se manifiesta principalmente la voluntad. Predomina más en ellas la actividad refleja. Son por eso fácilmente sugestiones, porque no reflexionan; basta con saber herir vivamente su sensibilidad para que respondan con mayor rapidez y con mayor intensidad que el individuo. Además, su sensibilidad es sumamente excitable. La multitud es hipersensible y se muestra en todo momento con un desequilibrio tan pronunciado de su tono sentimental, que, éste, fácilmente varía y por eso determina movimientos diversos, actividades distintas por donde se pierde toda la energía desperdiciada. De aquí que ayer el dolor de la muerte del ídolo no se manifestara patentemente en la misma colectividad dolorida. Podía más la curiosidad que el sentimiento. Acaso el

sentimiento era tan superficial que sólo movía al entusiasmo. El entusiasmo es algo que es mezcla de sentimiento y de actividad y por esa condición híbrida de su carácter no tiene la intensidad del primero ni la fuerza de la segunda. El entusiasmo se desborda y se agota en su desbordamiento y pierde también su cauce al desbordarse. Y el entusiasmo es la característica más dominante en la psicología del público de toros. Es el entusiasmo el que atrae a la gente hacia la plaza, alegre y bullanguera; el que hace que poco después ese público se vuelva colérico contra el torero que no le agradó y rectifique al minuto su criterio, premiándole con exageración su labor rectificada. Es el entusiasmo el que se desvía de unos sentimientos a otros y el que promueve unas u otras opuestas actividades. Y ayer eso fué. El dolor sentido por muchos no se conoció en la colectividad. La masa era la misma colectividad vocinglera de las plazas de toros con sus movimientos de orda y sus apiñamientos y sus gritos y sus protestas, vista de lejos. De cerca era la sonrisa del irónico guasón, el requiebro hacia la mujer provocativa, la carrera por adelantarse un lugar en la cola, el afán de bronca con el guardia encargado del orden, el comentario fuerte ante lo extraordinario, el deseo de distinguirse, de ser algo más que una parte perdida entre la masa innumerable. El dolor silencioso y callado era raro en el individuo y se perdía ante el bullicio de la colectividad. Porque el dolor es sentimiento puro, o mejor, puro sentimiento, y el entusiasmo es mestizo de sentimiento y de actividad. Y uno de los elementos determinantes fué la curiosidad. La curiosidad que mueve al entusiasmo, porque sólo nos entusiasma lo desconocido y sólo lo desconocido es lo que mueve nuestra curiosidad. Pero esa curiosidad superficial que pronto se satisface con saber lo que es y sin fijarse en cómo es lo que se sabe. Satisfecha la curiosidad, el entusiasmo muere y el estímulo que nos movía a obrar desaparece. Y ayer, para muchos la curiosidad no llegó al entusiasmo. Todo era curiosidad para todos; pero para muchos la curiosidad sólo se sentía para con los curiosos; era el deseo de ser espectador de la comitiva, no el de figurar en ella. Por eso hubo muchísima más gente en las calles contemplando el trágico desfile que la que figuraba en él. Esto ocurre siempre; pero la desproporción ayer era marcadísima. Y esta nota también es idéntica a la de las corridas de toros. Son menos los españoles que van a los toros que los que no van; muchísimos menos. Sin embargo, todos los españoles se preocupan de los toros. Porque el entusiasmo es comunicativo. Pero el entusiasmo es poco persistente, se desvía, se desborda y se agota. Unos días después ya habrá pasado la actualidad y la gente buscará otro motivo con que entusiasmarse. Se ha combatido mucho a las corridas de toros. Se ha dicho que preocupan más a los españoles que otras cosas que deberían ser más interesantes.



El féretro con los restos del desgraciado Granero, en la capilla ardiente. (Foto. Vidal).

✠
D. O. M.
Rogad a Dios en caridad por el alma de
EL SEÑOR
Don Samuel Canelles Ten
PROPIETARIO
Que falleció en Onda, el día 5 del actual
A LOS 64 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos
R. I. P.
Su desconsolada hija María, hermano don Enrique, primos, primas, tíos, tías, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones, de lo que recibirán especial favor y por lo que les quedan muy reconocidos.

✠
D. O. M.
Todas las Misas que se celebrarán mañana 11 del corriente, en las iglesias de San Pedro (Catedral), San Lorenzo (Padres Franciscanos), convento de Nuestra Señora de los Angeles (Ruzafa), convento de Oblatas (Alacuás), parroquia de San Miguel (Burjassot) y ermita de San Roque, del mismo, serán en sufragio del alma de
D. Vicente Cuesta Almenar
Que falleció el día 11 de Mayo de 1921
R. I. P.
Su viuda, hermanos y hermanos políticos y sobrinos, suplican a sus parientes y amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán agradecidos.

EL ANGEL
Merceditas Gil Crós
Subió al cielo en el día de ayer
A LOS DOCE MESES DE EDAD
A. M. D. G.
Sus desconsolados padres don José Gil Cervera y doña Francisca Crós Bayá, hermanos Paquita, Elisa y María, abuela paterna, tíos, primos y demás familia, participan a sus amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Cirilo Amorós, 43, a la plaza de San Agustín, por lo que les quedarán agradecidos.
No se reparten esquelas.

El doctor Reig Casanova, Primado de España

El doctor Melo, Arzobispo de Valencia

La noticia que hace ya muchos días dimos en estas columnas sobre los probables nombramientos para altos cargos eclesiásticos, ha sido confirmada en la «Gaceta» de ayer, según nos comunica el telégrafo. Nuestro amadísimo y excelentísimo señor Arzobispo, doctor Reig, ha sido designado para ocupar la Sede Primada de Toledo, vacante por defunción del Cardenal Almaraz. A Valencia viene el actual Obispo de Madrid-Alcalá, doctor Melo, y a Madrid, el que lo es de Vitoria, doctor Eijo. Escribimos estas líneas con hondísima pena, por lo que se refiere a la marcha de nuestro Arzobispo. Con él se va un pedazo del corazón de Valencia, que tanto le quiere y a quien tanto ama. Aun antes de ser el doctor Reig elevado a la dignidad episcopal, Valencia se había visto honrada por los méritos del hijo ilustre que por su gran talento, virtud ejemplar y tacto exquisito, se destacaba ya como figura preeminentísima de la Iglesia española y de la cultura patria. Después quiso la Divina Providencia que la misma diócesis que le vio nacer pudiera sentir la suprema dicha de reconocerle y aclamarle como su Pastor. No hace todavía dos años que el doctor Reig Casanova tomó posesión de la archidiócesis valentina. Poco tiempo ha sido. Apenas el necesario para saborear el goce espiritual de sentirse tan bien hallado entre sus hermanos. Y su labor apostólica, tan celosa e intensamente iniciada en la Visita Pastoral, queda truncada precisamente cuando iba a ser completada y consagrada por una magna iniciativa suya de la Co-

Los valencianos que sentimos la ausencia (que jamás podrá ser separación) de ese gran patriota que va a dejar de ser pronto nuestro Prelado, tenemos en medio de tantas tristezas un motivo de satisfacción muy grande. Y es que esa ausencia significa el reconocimiento por parte de la Santa Sede de los grandes merecimientos de uno de los más preclaros hijos de Valencia. En Noviembre de 1914 el doctor Reig Casanova no había sido todavía consagrado Obispo, y apenas han pasado siete años cuando Pío XI le elige para ocupar la Silla Primada de Toledo, que por sí y por hallarse en España vinculada en ella la dirección del movimiento católico-social requiere en quien la ocupe las más delicadas condiciones de sabiduría, de celo, de conocimiento de la vida y de discreción. Sólo lo que este hecho significa es un blason más que Valencia puede añadir en su escudo. Que tarde mucho la hora de la partida y que pueda coronar a nuestra Virgen siendo todavía nuestro Arzobispo. Tenemos la seguridad de que al formular esta súplica interpretamos el sentir unánime de todos los católicos valencianos. *** Como decimos al principio, es el excelentísimo señor doctor don Prudencio Melo y Alcalde el designado para ocupar el Arzobispado de Valencia. El doctor Melo es natural de Burgos y acaba de cumplir los 62 años, pues nació el 27 de Abril de 1860. En la capital de Castilla la Vieja hizo sus estudios y recibió el Presbiterado en 21 de Septiembre de 1883. En aquel Seminario fué catedrático; en aquella Curia desempeñó los cargos de Fiscal, Provisor, Vicario general y Juez metropolitano, y en aquella Catedral ganó, por oposición, la Canonjía Lectoral, que sirvió hasta que el Cardenal Aguirre, Arzobispo de la misma diócesis primero y después de la de Toledo, le designó para su Obispo auxiliar, siendo preconizado para la Iglesia titular de Olympo, en 19 de Diciembre de 1907, y recibiendo la consagración episcopal en 29 de Marzo del año 1908. En Toledo continuó al lado del Cardenal Aguirre hasta la muerte del mismo, ocurrida en Octubre de 1913, cuando ya estaba preconizado para el Obispado de Vitoria en 18 de Julio del mismo año, y del que tomó posesión en Diciembre. Tres años justos estuvo en Vitoria, pues en 4 de Diciembre de 1916 fué nombrado Obispo de Madrid-Alcalá para ocupar la vacante producida por la promoción del señor Salvador y Barrera a este Arzobispado. En la capital de la monarquía está el señor Melo desde el 22 de Abril de 1917, en que hizo su solemne entrada, después de haberse posesionado por poderes en 29 de Marzo anterior. Las preclaras dotes que adornan al que ha de ser nuestro Arzobispo y que supo apreciar más que nadie aquel humilde y sabio Franciscano que se llamó Cardenal Aguirre, son garantía de que su Pontificado ha de ser fecundo y próspero para la Archidiócesis valentina.

UN CAMION

européo, de la marca Delougeures Clavette Freres, tipo militar, completamente nuevo, 1822 H. P., se vende; carga máxima, 4.000 kilos. Para verlo e informes: Pintor Sorolla, 32, primera puerta.—Valencia.

Dr. Bellver García

Cirujía: Vias urinarias: Venéreo: Sífilis
Electricidad médica: Diatermia
APLICACION DEL ORO
Consulta: De 11 a 1 y de 6 a 8
Carniceros, 2, pral. (Esquina a la de San Teresa)

EL MEJOR ANTIPALUDICO

Arseno-Quina Japonés

Tratamiento completo para combatir toda clase de fiebres. Seguro en su empleo. Rápida curación. Evita la reproducción por atacar directamente el Hemoglobina malarica, microorganismo causa de la enfermedad.
Pídase en farmacias y droguerías

ABANICOS-PRIOR

Ventas directas de fabricante a comprador
Gran surtido de abanicos :: Precios verdaderamente de fábrica
Calle Vidal, 2
DETRAS DE LOS ALMACENES "EL AGUILA"

ARTRITISMO :: REUMA :: GOTA

SE ALIVIA Y CURA EN EL BALNEARIO DE BELLÚS
Informes: AMADOR.—San Vicente, números 10 y 12

sólo se entusiasma por los toros no se preocupa de nada, ni de los toros siquiera. Se ha dicho que ese entusiasmo mataba otras actividades, las que pudieran necesitarse si acaso para un movimiento serio de protesta. Pero un movimiento serio de protesta no puede ser jamás hijo del entusiasmo; es producto de la persistencia con que se reciben estímulos desagradables.

El entusiasmo es como llamarada de magnesio: mucha luz, y fuego, vuelta a la oscuridad completa; al pronto un residuo de polvo blanco, denso, pesado, una nube que nos agobia y que parece no dejarnos respirar...; más tarde, ese polvo viene a aumentar el del suelo y con él se barre como cosa inútil y despreciable. Así también los toreros: un relámpago, la gloria, mucha luz... y después un silencio, el silencio de la tumba o la tumba con su silencio. La muerte para el arte o la muerte por el arte. Y eso es todo producto del entusiasmo, que les dió la actualidad como gloria y no la gloria misma.

Ante la tumba de ese desgraciado muchacho víctima de la inconsciencia de un pueblo que se entusiasma fácilmente, sólo esas reflexiones frías se nos ocurrieron. No hemos tenido para él esas palabras que el efecto marcó un día para mover los corazones al entusiasmo. El corazón al fin se cansa y un día se para y deja de funcionar para siempre ya. La idea es algo que nos mueve a pensar y a persistir en ese pensamiento para ir perfeccionando. Y estas pobres ideas nacieron al contemplar el triste espectáculo de un pueblo que quiere sentir lo contrario de lo que manifiesta o que manifiesta lo contrario de lo que siente.

De una o de otra manera, lo indeciso siempre, lo que parece y no es... por algo se llamó así, entusiasmo, al «furo de las sibilas al dar sus oráculos que los gentiles creían inspirados por la divinidad». Y a pesar de aquel furo, de aquella exaltación con que querían reforzar sus consejos, éstos eran equívocos, porque no eran expresión de sentimientos ni inspiración divina... Así tampoco hay en estos entusiasmos el fuego divino de un grande amor ni se pierde nada para la Patria con ellos...; si acaso lo sensible es que otras cosas más altas se toman con el mismo entusiasmo.

Pedro Gómez Martí.

Traslado del cadáver de Madrid a Valencia

En la estación de Atocha fué colocado el féretro en el furgón 13.050, siendo precintado. En el andén, hasta salir el tren, hubo numeroso gentío, que renovó las muestras de pésame.

En la estación de Alcázar de San Juan, varias muchachas arrojaron flores sueltas.

Albacete

A las cuatro de la madrugada llegó el rápido a Albacete, y don Juan Dusac, don Bienvenido Herberos y el señor Cerzán, acompañados por más de 500 personas, subieron al coche donde viajaba el doctor Serra, interesándole que consiguiese de la familia que el cadáver permaneciese expuesto un día por lo menos en el Círculo, y enseñándole los telegramas entre el presidente de dicho Círculo y los interesados.

Después desfilaron ante el furgón, dando el pésame a la familia.

En Almansa, una comisión del Círculo Granero, de Valencia, se incorporó a la comitiva.

La Encina

En La Encina subieron al convoy el presidente de la Peña Gallinero, señor García Leonardo, con el vicepresidente y secretario señor Fernández.

En Alcudia salió otra comisión, que exteriorizó su pésame.

Játiva

En Játiva se pidió permiso para quitar los precintos del furgón, y conseguido, el doctor Serra reconoció el cadáver, y como no ofrecía síntomas de descomposición, el mencionado doctor autorizó fuese trasladado a su domicilio de Valencia.

En Carcagente, el andén, repleto de gentío, dió muestras de su pésame, y en Alcira, una comisión de la Sociedad de Socorros Mutuos de Empleados de la Plaza de Toros de Valencia hizo entrega de una insignificativa corona.

En Benifayó, una imponente manifestación de pésame se ha producido. Una comisión del Círculo Granero ha hecho entrega de una corona.

Llegada a Valencia. — El público que espera

Desde primeras horas de la mañana, el público, enterado de que el expreso de la corte conducía el cadáver del malogrado diestro, ha acudido a la estación del Norte.

En los primeros momentos se ha prohibido el acceso libre a los andenes; pero de tal modo ha aumentado el gentío, que se han abierto las puertas y ha penetrado una verdadera avalancha.

Estaban todos los toreros valencianos; las cuadrillas de Algabeco; el diestro Lagartija II, que ha venido expresamente de Cartagena; la Junta directiva del Club Granero, y el tío del infortunado diestro don Arturo Juliá.

El público ha tomado por asalto los coches, subiendo a los toldos, y en los andenes, la guardia de Seguridad pugnaba por contener al gentío, procurando dejarse libre acceso.

Llega el tren

Del «sleeping» han descendido el padre y hermana de Granero y la señora de don Francisco Juliá, que han sido objeto de muestras de afecto por parte del público cuando han marchado a su domicilio.

En el furgón de cola, acompañando el cadáver, venían don Francisco Juliá, individuos de la cuadrilla, el mozo de estochos y el diestro Algabeco y el banderillero Bazán; estos dos, que habían marchado a La Encina a esperar al convoy fúnebre.

El Capellán de la enfermería, don J. Seguí, ha rezado ante la caja mortuoria un responso.

A la casa mortuoria

Se ha empezado por sacar las coronas, y terminada esta operación, se ha organizado la conducción del cadáver a la casa del infortunado diestro, que está situada en la calle de Martínez Cubells.

Por la estación, la salida se ha hecho difícil. El cadáver ha sido llevado a hombros por Finezas, Alparagaterito, Gallardito, Galea, Ortells, Rufaito, Blanquet y Barca.

El gentío se aglomeraba alrededor del féretro, haciendo imposible la marcha. Con grandes esfuerzos se ha podido salir a la calle de Játiva, desde donde, por frente a la Plaza de Toros y calle de Ruzafa, se ha dirigido a la casa del desgraciado Granero.

Calles y balcones estaban llenos de público; al paso del cadáver, las manifestaciones más sentidas de duelo se sucedían, y la aflicción de las mujeres era grandísima, prorrumpiendo en sollozos.

En la casa mortuoria

Al llegar a este punto han entrado el féretro en el portal de la casa, cerrando las puertas inmediatamente.

Como la hermana del finado había manifestado deseos de que el cadáver fuese, aunque por unas horas, depositado en su domicilio, se intentó el subirlo a la habitación; pero las dimensiones del arca fúnebre, dada la estrechez de la escalera, no lo han permitido.

En el patio, Blanquet destapó la caja e hizo bajar a los parientes de Granero, con el fin de que lo vieran.

Su hermana Consuelo ha sido la última que le ha dado el postrer adiós, así como su tío don Francisco Juliá, que después de cerrada la tapa ha vuelto a pedir verlo nuevamente, sufriendo entonces un desmayo.

En el Círculo Granero

Momentos después de terminar la familia tan doloroso deber, han pasado el féretro al Círculo Granero, donde ha quedado instalado en el túmulo dispuesto.

Desfile ante el cadáver

A las once ha quedado colocado en el túmulo dispuesto por el Círculo Granero el cadáver del infortunado diestro.

El público tenía acceso por la calle de Ruzafa, y no vacilamos en afirmar que miles de personas han desfilado ante los restos de nuestro malogrado paisano.

El rostro del pobre Manuel no conserva vestigio de lo que fué; aparece hinchadísimo y deforme, y un lienzo blanco tapa la tremenda herida que ocasionó la muerte.

Los detalles de la cogida de Granero, su conducción a la enfermería, capilla ardiente y traslado a la estación para traerlo a Valencia: Momentos de la estupenda faena hecha en el último toro que mató, y fotografía del toro causante de su muerte: Podrán adquirirse en el establecimiento de la señora Viuda de R. Ortega, Bajada de San Francisco, en una colección de doce postales ::

Telegramas recibidos

Entre otros, se han recibido los siguientes:

Madrid.—José Marco. Gobierno civil. Ruégole represente entiero malogrado Granero, de quien tan generosamente me ayudó organización corrida patriótica. Expreso mi sincero pésame familiares torero muerto. Salúdate, Calvo Sotelo.

Don Juan Miura.—Alcira. Francisco Broch.—Algeciras.—Un cable de Veracruz del Botones de los Charlot's, que dice: «Reciban pésame de todo corazón».—Ramón González, Barcelona.—Club Joselito, Barcelona.—Grupo Valencia, Zaragoza.—Jaime Lorente, Barcelona.—Enrique Borrás, desde Barcelona, que dice: «Hondamente afogado por muerte Granero, a quien tenía verdadera admiración y cariño, me asocio al pésame inmenso que sentirá con usted toda Valencia.»

Paco Fernández, de Sevilla; Manuel Curtado, Club Jerezano, de Jerez; Club Taurino Granero, de Alcántara del Júcar; Orts y Navalete,

Barcelona; Club Cocheri, de Bilbao; Emilio Regües, Vitoria; Nacional II y cuadrilla, desde Burdeos; Club Granero, Palma de Mallorca; Club Guerrita, Córdoba.

El matador de toros Fortuna ha dirigido a su íntimo amigo don José Canet el telegrama siguiente: «Acabo regresar de Burdeos. Ruégote des pésame familia desgraciado amigo Granero. Encarga corona mi nombre.»

¿Pésame de don Alfonso?

Un despacho de Madrid dice que en la tarde del lunes don Alfonso envió a un ayudante suyo a dar el pésame a los familiares del malogrado diestro Granero.

Las coronas

Entre las coronas de que hemos tomado nota, dada su cantidad y los apremios de información, figuran las siguientes:

De Madrid: Fausto Barajas, a Manuel Granero; La Unión de Criadores de toros de Lidia, a Granero; La cuadrilla de La Rosa, a Granero; Sus compañeros los hermanos Nacional, a Granero; A mi querido compañero, Pedrucho; Pensamiento que dedicas a mi hermano Ocejito; Al infortunado matador Manuel Granero, Magritas; Club de Alicante; La Divisa; Círculo taurino Granero, de Valencia; Al infortunado compañero Granero, Pouly; La nueva empresa de la Plaza de Toros de Madrid, a Granero; La Peña Gallinero, de Valencia; Unión de Picadores de España; Cuadrilla de Marcial Lalanda; Al infortunado Granero, Rodríguez Vázquez; Marcial Lalanda; Paco Madrid; Ganadero Anastasio Martín; Club Cocherito, de Bilbao; Sociedad de banderilleros; Emilio Méndez.

De Valencia: Tu tío Paco Juliá y familia; Sociedad de picadores; Dependencia de la Plaza; Izquierdo Hermanos; Sociedad de Espectáculos; Luis Benedito, Palets; Paco Tomás; Areneros de la Plaza; Empresa toros Castellón; ídem ídem Valencia; Club Belmonte, de Sevilla; Luis Suay y familia; Círculo Romanista del Teatro; Fortuna, II; Sociedad de Carpinteros; Sociedad Socorros mutuos; Ferrer y Peset; Rodalito; Colonia valenciana de Zaragoza; Padres de Ocejito; Madre de Morenito de Valencia; Dependencia y conserje Círculo Granero de Valencia; Vaqueret; Rubio; Armando Otero, de Bilbao; Cuadrilla jóvenes valencianos; Tomás Jiménez; Conserje Plaza de Toros; Empresa de caballos; Algabeco; Emilio Regües, de Vitoria; Peña Gallinero; Amigos café Gran Peña; Empresa Plaza de Toros de Valencia; Círculo Granero de Benifayó; Peña Granero, barrio de Ruzafa; Del café de la Democracia; Bar Ideal; Su ahijada Matildita; Club de Burjasot; Club Granero, Bilbao; Federico Furió; Peña Granero, Cuba de Oro; Vicente Español Espí; Emilio Sarrió; Corona y pensamiento de los toreros de Valencia; Familia del profesor Lapiedra; De don José Estellés Peris.

Por encargo telefónico de don Armando de Otero y doña Concepción Muñoz, de Bilbao, a quienes unía sincera amistad con el malogrado Granero, nuestro amigo señor Pérez Calafí, en nombre de los referidos señores, ha rendido tributo a la memoria del desgraciado artista, dedicándole una corona con sentida dedicatoria.

Los señores barones de Casa Saler han dedicado a Granero una preciosa cruz de flor natural, deflagando en don Juan Sospedra su representación en el acto del entiero.

El diestro Manuel García, Maera, mandó una preciosa corona de flor natural, con una sentida dedicatoria.

La Asociación de la Prensa

La Asociación de la Prensa Valenciana ha dedicado una corona al infortunado Manuel. Es toda de clavetes y rosas, ofrenda de los periodistas al que fué cariñoso amigo.

Fernando Llopis, el conocido floricultor, identificado con nuestra idea, ha realizado una exquisita y delicada obra de arte.

Notas sueltas

En la operación de autopsia tomó parte el médico de la enfermería de la Plaza de Toros de Valencia, don Francisco Serra.

Lo que dice el padre de Granero

Aunque se ha dicho que la familia de Granero se enteró del fallecimiento de éste en el tren, copiamos a continuación una entrevista celebrada por un redactor de «Informaciones» con el padre del infortunado diestro valenciano.

La interesante entrevista tuvo lugar antes de que la familia de Manolo conociese toda la gravedad del suceso.

«En el expreso de Valencia, que llega a Madrid a las nueve y diez minutos, vino el padre del infortunado Granero, en compañía de una hija suya, llamada Consuelo, y del doctor Serra, médico de la Plaza de Valencia y muy amigo del torero muerto.

Serra había acompañado a Granero en las corridas de Sevilla y en las de Bilbao, para curarle de la lesión que había sufrido en el brazo toreando en Valencia.

Nuestro corresponsal en Valencia nos advirtió de la llegada de la familia de Granero, y a la estación

fueron a recibirla nuestro compañero Antonio de la Villa y el redactor gráfico Luis R. Martín.

Ocupaban los viajeros un departamento de primera clase.

El primero en apearse fué el padre de Granero, vestido de negro, como de cincuenta años, de buena complexión y aspecto muy simpático. Don Manuel Granero—que así se llama—habló primeramente con nosotros.

«¿Vienen de ver a mi hijo? ¿Cómo está? ¿Es cierta la gravedad inminente?»

Y aquel hombre, llorando como un niño y sin hacer caso de nuestros requerimientos, eró a correr hacia la puerta de salida.

Después bajó la hermana de Granero, una linda muchacha de 17 años, alta, espigadita y de maneras muy distinguidas. Fué rodeada por la familia de nuestro compañero Manuel Domingo, y apenas si pudimos cambiar unas cuantas palabras con ella.

«¿Podremos ir a verle? ¿Yo me muero si no le veo! ¡Mi hermano tendrá el mejor consuelo con nuestra presencia!»

Y con mil habilidades, después de conseguir de don Manuel Granero el trasladarse primero al domicilio de Domingo, el automóvil nos condujo a todos a la casa número 18 de la calle del Buen Suceso.

Allí, valiéndonos de la primera impresión y convencidos de que los lectores de «Informaciones» nos habrían de agradecer nuestros anhelos de servir esta actualidad, conseguimos la fotografía íntima que se ve en el número, profanando acaso el justo dolor de la familia.

El padre de Granero nos dijo que desde que empezó a torear su hijo vivía en perpetuo calvario.

«No he sufrido más en mi vida —nos decía.

«¿Como supo usted el percance?»

«Por noticias particulares. Yo tengo un íntimo amigo en Madrid, que siempre que toread Manolo me envió detalles, y sobre todo, la verdad de lo que ocurre. A las siete tuve el primer despacho urgente, firmado por mi paciente Juliá, en que me decía: «Manolo, encontramos quinto toro. Tiene puntazos. No te alarmes.» Y unos minutos después, otro, de mi amigo, que decía: «Manolo, cogido quinto toro. Está grave. Acude conferencia ocho noche.»

Yo no esperé nada; cogí a mi Consuelo y salí, loco, para el tren, después de avisar al médico señor Serra. He creído morir en el camino. Mi presentimiento era que mi Manolo estaba muerto.

«¿Estaba usted satisfecho con la profesión?»

«La odié con toda mi alma siempre. A mi hijo no le castigué nunca más que por los toros. Le di estudios, le preparé artísticamente, tenía fe en que llegaría a ser una honra para Valencia, porque Manolo es muy listo, muy resuelto para el trabajo, y tiene mucho amor propio. Pero las encerronas de la Plaza, la tertulia de los aficionados y sus debilidades, le quitaron de su camino y le metieron en este otro. Yo me pasé más de dos meses sin hablarle. Cada triunfo de Manolo era un día negro para mí. Además, se ha dado por decir que los toreros ganan tantos y cuantos millones; si a todos les pasa lo que a mi pobre hijo, ¡están divertidos los toreros! En mi casa no hay una sola peseta.»

El padre de Granero vivía en absoluto apartado de los negocios taurinos de su hijo, y rehusaba el contacto con los aficionados y los que rodeaban a Manolo.

Los detalles de la cogida de Granero, su conducción a la enfermería, capilla ardiente y traslado a la estación para traerlo a Valencia: Momentos de la estupenda faena hecha en el último toro que mató, y fotografía del toro causante de su muerte: Podrán adquirirse en el establecimiento de la señora Viuda de R. Ortega, Bajada de San Francisco, en una colección de doce postales ::

El entiero de Granero

Mucho antes de la hora anunciada para el entiero, la calle de Martínez Cubells y adyacentes estaban totalmente invadidas de público, haciéndose imposible el tránsito por aquellas vías.

A las cinco en punto se organizó el fúnebre cortejo, formándolo acciones de asilados de las Hermandades de los Pobres, Colegio Imperial de San Vicente Ferrer y de la Protectora, y el Clero parroquial de San Juan y San Vicente, poniéndose en marcha, recorriendo itinerario anunciado.

El féretro era llevado en hombros, turnándose, por los matadores, banderilleros, picadores y amigos siguientes:

Cortijano, Carranza, Pepillo, Rubio, Rodríguez, Andresito, Gandía, Puerto, Vázquez, Mancheguet, Tabernero, Colomer, Petreño, Gallardito, Martíncho, Negret, Pala II, Alpuente, Redán, Rodalito,

Teatro Regües

Hoy a las 9 de la noche:

Beneficio de la primera actriz de carácter

Pepita Alcácer

El cantar del río - La Borracha - Bemoles y sostenidos (estreno) Agua azucarillos y aguardiente

Almorranas | Elenorragias
Curación en muy pocos días con la POMADA ANTIHEMORROIDAL VALENTIN PALACIOS. Cesa el dolor a la primera o segunda aplicación.
Venta: Valentín Palacios, Bajada San Francisco, 32, Valencia

PARA LAS AMPAROS

El regalo más nuevo y elegante lo constituye un abanico BOUQUET (patente) con perfumes de flores naturales, lo podrá V. adquirir solamente en el establecimiento del mismo fabricante

S. MONTESINOS, Paz, 37 — (Frente al Palacio Hotel) No deje de verlo Precios verdaderos de fábrica

Ventura, Hipólito, Martínez, Rufá, Fruterito, Baselles, Navarro, Pintero, Torero, Carrión, Trallero, Perdígón, Salaito y Currito.

Del féretro pendían cintas, que eran llevadas por Manuel Galea, Alfredo Ortells, Gallardito, José Cantos y los individuos de la cuadrilla de Granero, Barana, Blanquet, Alparagaterito y el mozo de estochos, Finezas.

Tras el cadáver iban tres presidencias de duelo, formando la primera don Roberto Redó Juliá, don Aurelio Suay, don José Redó Juliá, don Francisco Juliá Chuliá, don Arturo Vidal Juliá, don Juan Lozano Juliá y don Antonio Vidal Juliá, tíos de Granero; el hermano político don Manuel Climent, don Rafael Comes, don Pedro Sánchez, don Juan Lozano y el Capellán de la Plaza, don Juan Seguí.

La segunda presidencia la formaban el diestro Algabeco, don José Hernández de la Peña, en representación de la Asociación de Ganaderos de España; el doctor don Francisco Serra, don Ernesto Ibáñez Rizo y don Vicente Ferrer Peset, diputados a Cortes, y don Mariano Rodríguez de la Torre, apoderado del Algabeco.

La tercera presidencia la formaban don Benjamin Lapiedra, profesor del Conservatorio; la empresa de la Plaza de Toros, representada por los señores Duart, Castelló, Beta, Llosá y Tarazona; el presidente de la Peña Gallinero, la Junta directiva de la Asociación de la Prensa y los señores Merelo, Carbonell y el director del Hospital y diputado provincial, don José Vicente Roger.

Seguía una multitud incalculable tras las presidencias, pudiéndose decir que Valencia toda se asoció al sentimiento por la trágica muerte del malogrado diestro valenciano.

En todo el trayecto que recorrió el fúnebre cortejo había numerosísimo público, que presenciaba el paso del mismo.

El Ateneo Musical

Al llegar el cadáver a la calle de la Sangre, frente a la casa número 15, en donde se halla instalado el Ateneo Musical, hizo alto la comitiva, y por excelente y nutrida orquesta se interpretó admirablemente una inspiradísima marcha fúnebre de Saint Saens, al mismo tiempo que una comisión del Ateneo, de la que, entre otros, formaban los profesores socios del mismo señores Martínez y Larrosa, depositaron sobre el féretro una hermosa y artística cruz, confeccionada con clavetes blancos.

El Ateneo, al que pertenecía como socio el malogrado Manolo Granero, tenía cubiertos sus balcones con paños negros.

Durante la interpretación de la composición musical antes citada, la enorme multitud allí congregada se descubrió y guardó un silencio verdaderamente sepulcral.

El momento resultó de intensa emoción.

En el Cementerio

El cadáver del infortunado Granero fué depositado en la capilla del Cementerio, en donde hoy, desde las primeras horas de la mañana, se verificarán varias Misas.

El sepelio se verificará hoy, a las once de la mañana, en el panteón de la familia de Fabrilo.

También al Camposanto acudió numerosísimo público acompañando el cadáver.

De nuevo enviamos a la familia el testimonio de nuestro sentido pésame.

¡Descanse en paz el alma de Manuel Granero Valls!

Para construir un panteón

Suscrita por varios admiradores del desgraciado Manolo Granero, recibimos anoche una carta, en la que se expone el pensamiento de erigir en el Cementerio un panteón para que reposen los restos del gran artista, y al efecto inician una suscripción pública, que han encabezado con 500 pesetas cada uno de los íntimos del malogrado diestro don Rafael Comes y don Vicente Ferrer Peset.

Añaden en dicha carta que han telegrafado al genial Mariano Benlliure para que se encargue de modelar el panteón, y terminan excitando al pueblo valenciano a que engrose la suscripción a tal fin destinada.

Películas del entiero

Con motivo del entiero de Granero, hemos visto a los operadores de las casas Pathé y Gaumont tomando vistas para películas, las cuales han sido contratadas por la empresa Cine Moderno, donde se estrenarán hoy las tomadas en Madrid, siguiendo en breve las de aquí.

El Círculo Granero

Ayer quedó depositado el féretro en la capilla del Cementerio, siendo velado por su tío Paco y numerosos amigos, que no han querido abandonarle hasta que sea colocado en el panteón que cedió desinteresadamente la familia Fabrilo.

Hoy, a las diez de la mañana, se le rezará en dicha capilla una Misa, y después se procederá al enterramiento.

Cúmplele a la Directiva de este Círculo testimoniar al noble pueblo valenciano su profundo y sincero agradecimiento en nombre de la familia toda del malogrado Granero y en el de los socios, por el tributo de sentido afecto que exteriorizó ayer ante el cuerpo inanimado del que en vida fué el amigo lleno de bondades y simpatías.

EDITORIAL DEL

DIARIO DE VALENCIA

Trinquete de Caballeros, 14

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta

La campaña de Marruecos en Valencia

Llegada de fuerzas de Sanidad
Esta tarde, a las cinco, es, esperando en este puerto el vapor «Menorquina», a cuyo bordo vienen las fuerzas de la ambulancia de montaña de la tercera Comandancia de tropas de Sanidad militar de esta guarnición, mandadas por el capitán médico don Manuel Portela Herrerros.

Como se recordará, esta ambulancia fué la primera que llegó a Melilla en los luctuosos días del mes de Julio, y a pesar de haber tomado parte en los más sangrientos combates, pues siempre ha actuado en la columna mandada por el heroico general Sanjurjo, no ha experimentado baja alguna, ni por herida ni por enfermedad.

Nosotros, al dar nuestra más cariñosa bienvenida a los abnegados y valientes sanitarios valencianos, damos fervientemente gracias a Dios, porque por intercesión de nuestra excelsa Reina y Madre, la Santísima Virgen de los Desamparados, cuya protección impetramos al marchar a Melilla, vuelven a Valencia libres y sanos, después de los peligros y penalidades sufridos.

Teatro Principal

Hoy, a las 6:30 tarde

El ardid

Tres actos — Muñoz Seca

— 0—0—0—

TODAS LAS NOCHES

A las 10:15

Santa Isabel

: de Ceres :

GRANDIOSO EXITO

Mañana, a las 7 tarde, primer concierto

RUBINSTEIN

— Sábado, 13, a las 7 tarde Segundo y último concierto

Cine El Cid

Mañana: El torbellino

1, 2 y 3 episodios

Estupenda serie de aventuras

Fuerza, valor, astucia, mamporrerías proezas audaces

Por el popular artista americano

Hutchison

egües Hoy a las 9 de la noche: ritz de carácter cer moles y sostenidos (estreno) ardiente enorratias modelo más eficaz de las comedia... PMPAROS abanico BOUQUET (patentado)...

La Misa de Comunión que hoy miércoles, 10 del corriente, se celebrará, a las nueve, en el altar de San José, de la iglesia de San Lorenzo... Doña Elvira Moróder y Peñalva DE TRENOR CONDESA DE TRENOR Que falleció el 10 de Noviembre de 1920 R. I. P.

TEMAS INTERNACIONALES La Conferencia de Génova Mientras en Génova se preparan grandes festejos, se engalana la ciudad y se aloja a los representantes extranjeros en suntuosos palacios...

impresión de que, en lo actuado hasta ahora por la Conferencia, los antiguos componentes de la Entente han resultado vencidos por los rusosalemanes. A pesar del interés universal que tienen los asuntos de carácter económico que debe discutir la Conferencia...

Ejercicios espirituales Para señores Sacerdotes En Santo Espíritu del Monte Desde el día 14 al 20 de Mayo de 1922.—Director, reverendo Padre Francisco Lloréns.

TEATRO APOLO - Compañía VELASCO Zarzuelas y Revistas Hoy miércoles, a las diez noche... El bueno de Guzmán Por tener que descolgar el decorado para montar el de la revista La señorita del año...

Teatro Ruzafa SENSACIONAL ACTUALIDAD: Gloria que mata ¡GRANERO! : 2.800 metros Empezada a filmar por el propio Granero en 1919. Abarca lo más saliente de la gloriosa vida del moderno gladiador...

OLYMPIA Compañía de RICARDO CALVO A LAS SEIS: Reinar después de morir A LAS DIEZ: ESTRENO de la refundición de la comedia de Tirso de Molina, Marta la Piadosa

ESPAÑA AL DIA Autorizando al ministro de Instrucción para adquirir una casa inmedia a la Universidad, para ampliación de dicho centro. El doctor Reig, Primado de España Don Alfonso ha firmado hoy los siguientes decretos:

EDITORIAL DEL TRIBUNAL DE VALENCIA Inquieto de Caballeros, 14 hacen toda clase de trabajos de imprenta

Campaña de Marruecos en Valencia Regada de fuerzas de Sanidad tarde, a las cinco, es, en este puerto el vapor "Arquino", a cuyo bordo vienen...

Teatro Principal Hoy, a las 6:30 tarde El ardid Tres actos — Muñoz Seca TODAS LAS NOCHES A las 10:15 Santa Isabel de Ceres GRANDIOSO EXITO

Teatro Principal Hoy, a las 7 tarde, primer concierto RUBINSTEIN do, 13, a las 7 tarde y último concierto me El Cid torbellino 1, 2 y 3 episodios

dependa serie de aventuras valor, astucia, mamporrros proezas andaces popular artista americano Hutchison

Paquetería CASA GIMENEZ San Fernando, 16 al 22, Valencia BORDADOS Y PUNTILLAS NOVEDADES Y GENEROS DE PUNTO Grandes surtidos en adornos, velos, medias y guantes para primera Comunión. GRANDES REBAJAS DE PRECIOS EN MEDIAS SEDA

En los Ministerios PRESIDENCIA El señor Sánchez Guerra recibió la visita del gobernador de Valencia, señor García Ormaechea, y de una comisión de industriales pesqueros... GUBERNACION Por la supresión de las corridas de toros El ministro de la Gobernación, señor Piñés, ha manifestado que se ha firmado un decreto...

Vida cultural y social Una operación del doc or Lozano Con motivo del curso de Cirugía que en la Facultad de Medicina viene desarrollando el catedrático de Zaragoza doctor don Ricardo Lozano, el cuerpo médico de la Cruz Roja le invitó anteayer a operar un enfermo hospitalizado en el Sanatorio quirúrgico que sostiene tan humanitaria institución...

HERPÉTICOS!!!

Curaréis maravillosamente tomando el **DEPURATIVO LORAS** y usando la **POMADA ANTIHERPÉTICA LORAS**, en pocos días. Hare desaparecer los barros, granos, costras, manchas, etcétera. Farmacia de la Morera.

PICAZON DE LA piel y sarna

Completa curación sin baños ni pomadas, con **SARNOL**. Farmacia Morera.

Tercianas

hierro y arsénico. Resultado maravilloso.

FARMACIA DE LA MORERA

Se curan y no se reproducen usando el **Paludose LORAS**, a base de quinina pura.

Castellón

Nombramientos eclesiásticos

Han sido nombrados Coadjutores: De Alcalá de Chivert, don Juan Bautista Pla Bover; de Chert, don José Antonio Ayza; de Peñíscola, don Elías Molina; y de Benloch, don José María Piñol.

Primera Misa

La celebró, en Montblanch, el Padre José María Monreal Royra, Religioso Franciscano, natural de Alcalá de Chivert, siendo apadrinado por los hermanos don Francisco y señorita Pilar Gascó Roca, y predicando el reverendo Padre Otín, de la misma Orden.

Una salvajada

Los hermanos guardafrenos del tren de la cantera del puerto, Pascual y Cristóbal Balaguer Andreu, hicieron detener el convoy, con el solo objeto de apalear al vecino Juan Nebot Collado, que se hallaba en aquellas cercanías trabajando en el campo, quien lo hubiera pasado muy mal, a no intervenir el maquinista del tren, que intervino para dominar a los agresores.

Estos han sido detenidos por la guardia civil y denunciados al Juzgado municipal, lo cual es improcedente, por existir dos delitos contra dichos hermanos: la detención del convoy indebidamente y la agresión, que no ha tenido otra justificación que la de pertenecer al agredido a una Sociedad obrera libre de sectarismos, y los agresores ser de los más exaltados cabezallas del obrerismo rojo.

Conviene atajar rápida y energicamente estos atentados a la tranquilidad individual, antes de que tomen carácter crónico y vengan las represalias, sobradamente justificadas ya.

De sociedad

Han llegado, procedentes de Melilla, la distinguida señora doña Teresa Gas y el capitán de Ingenieros don Luis Calduch Pascual y el oficial del regimiento de Tetuán don Alfonso Sastre; de Sevilla, don Manuel Ruiz; de Barcelona, don Manuel Montesinos, y de Valencia, el Padre Arturo Grau.

Marcharon: A Murcia, el Deán de aquella Catedral, doctor Maymón, y a Cortes de Arenós, el senador por la provincia don Bernardo Gómez Igual.

Se encuentran enfermos el señor gobernador militar don Juan García Trejo, el catedrático de este Insti-

tuto General y Técnico doctor Sella y don Remigio Mateu.

Conferencias

La oficialidad del regimiento de Tetuán ha organizado, en el cuartel de San Francisco, una serie de conferencias patriótico-militares para los soldados del mismo.

En Benicarló ha iniciado un ciclo de conferencias profesionales el ayudante de aquella Estación Enológica señor Peyró Cerda.

El corresponsal.

Comerciales

MERCADOS EXTRANJEROS

Telegrama recibido por Jimeno Hermanos, de la casa B. y J. Shaw: Hull, 8.

Naranjas

A la venta vapor «Ragnnild». 240 y 300, de 15 a 23 coronas; mayoría, de 16 a 18. 300, de 15 a 20; mayoría, de 16 a 18. 504, de 16 a 22; mayoría, de 17 a 18. Algunas retiradas.

Telegrama recibido por Ronald B. Dalby, de la casa The Bristol Fruit Brokers, Ltd.: Bristol, 8.

Naranjas

Vendido el cargamento del vapor «Ravneda». Demanda floja. Primera y segunda condición: 300 y 300, de 13/6 a 17. 504, de 15 a 18.

Los vapores «Catharine Annie» y «Ulrikka», procedentes de Cartagena, han llegado.

Recordamos a nuestros suscritores que el abono de la suscripción debe hacerse por anticipado

CAMBIOS EXTRANJEROS

Del Colegio de Corredores de Valencia

Paris, vista, cheque bank. 58 75 %
Bruselas, id. id. 54 20 %
Francos suizos, id. id. 124 70 %
Liras, id. id. 34 40 %
Londres, id. id. 28 63 por libra ester.
Dollars New-York, id. id. 14 64 5 pts.
Marcos Berlín, id. id. 240 %

REGION

LLOSA DE RANES

Exceden a toda ponderación las fiestas que las jóvenes clavarietas de ésta han dedicado a la Divina Pastora, secundadas por los dignos señores Cura, don José Vinat, y Vicario, don Jenaro Tortosa. Pocas veces se han presenciado en este pueblo festejos religiosos y profanos, que superasen en esplendor a los citados.

Hubo volteos de campanas, morteretes, tracas, castillos de fuegos artificiales y luces de colores. Entró de la murta, amenizada por los dulzaineros de Guadaseques, y fastuosa y artística cabalgata.

Amenizó las fiestas la laureada banda de Alcudia de Carlet, que dirige nuestro ilustre paisano don José García, y cuyos músicos han estado incansables. La misa por ellos cantada y tocada fué de una grandiosidad inolvidable.

Y de ensalzar las glorias de María, en su hermosa invocación de «Pastora Divina», estuvo encargado el Canónigo Magistral de la Catedral de Valencia, M. L. Sr. don Rogelio Chillida, el cual pronunció una oración sagrada bellísima, elocuente, fervorosa, profunda, llena de unción y de arrebatos místicos, que conmovió y subyugó al inmenso concurso que le oía.

La procesión resultó de gran severidad y pompa.

Satisfechas pueden estar las simpáticas clavarietas, en especial la primera, señorita Teresa Terol Pavía, por el derroche de grandezas y suntuosidad de sus fiestas. El pueblo, así como los innumerables forasteros de los pueblos circunvecinos que vinieron a presenciárlas, no cesan de proclamar que son lo mejor que han visto.

El día anterior a las de la Divina Pastora, celebraron la suya los luses a su Patrón, el angelical Luis Gonzaga, también con gran esplendor, predicando en la solemnidad religiosa el Beneficida de la Catedral de Valencia, don Enrique Ibáñez Rizo. En este día se descubrió la lápida que rotula con el nombre de Ramón y Cajal la calle que hasta ahora fué la del Medio.

Por estas fiestas, la enhorabuena a todos.—El corresponsal.

VILLARREAL

Las fiestas de San Pascual Bailón.—El domingo día 7 dió princ-

pio en la iglesia del convento en donde se venera el sagrado cuerpo del Santo Patrón de esta ciudad y de las obras eucarísticas, el novenario, que reviste, como siempre, extraordinaria solemnidad y en el que predicaron los Franciscanos Padres Luis González y José María Gutiérrez, y el Vicario del convento; el Carmelita descalzo Padre Ramón Amorós, y los Presbíteros don José Gil, don José P. Chabrera, don Juan Bautista López, don Juan Bautista Duale y don José Juan Marco, respectivamente.

Los días 12, 13 y 14, habrá solemnes Cuarenta Horas, que terminarán con la devota procesión del Santísimo por la Plaza de San Pascual.

La noche del 16 al 17, se celebrará solemnisíma Vigilia de adoración, en la que, a las tres y media de la madrugada, será cantada la Misa de Comunión.

La fiesta principal, a la que asistirá el ilustrísimo Ayuntamiento, será en el grandioso templo Arciprestal, y en ella oficiará el dignísimo señor Cura Arcipreste, don Miguel Pedrós, y predicará el muy ilustre señor doctor don Manuel Iruita, Canónigo de la Metropolitana de Valencia. A las cinco de la tarde saldrá la brillantísima procesión, que recorrerá las principales calles de la ciudad.

Lo Rat-Penat

El día 4 del corriente, en esta Sociedad se celebró la velada necrológica dedicada al eminente poeta don Eduardo Genovés, honorable Presbítero. Tomaron parte, entre otros, los niños Bayarri, Alcón y Calpe; este último cantó, con gran propiedad diferentes composiciones. Fueron ovacionados; los poetas líricos José María Bayarri, Cuitavi y Morante Borrás fueron muy celebrados.

La eminente pianista señorita María Cruz Gutiérrez amenizó la velada con sentidas composiciones, mostrando sus grandes dotes de artista; fué ovacionada repetidas veces.

Pronunció el discurso-resumen don Hernán Cortés, que hizo una acabada peroración acerca del malogrado poeta.

La velada resultó muy solemne.

Deportes

Balompiló

Mañana jueves, a las cuatro en punto de la tarde, en el campo de deportes del Gimnástico F. C. (camino de la Soledad) tendrá lugar el tercer partido de la copa Asociación de Antiguos Alumnos de los Hermanos Maristas, entre los equipos Antiguos Alumnos de los Padres Jesuitas y Antiguos Alumnos de los Hermanos Maristas. Por los elementos con que cuentan los dos equipos esperamos ver el mejor partido de todos los celebrados hasta la fecha.

Aero Club de Valencia

Multitud de personas acudieron a la playa de la Malvarrosa el domingo por la tarde para presenciar la salida para Alicante y Cartagena del piloto aviador, vocal del Aero Club de Valencia, señor Canudas, haciendo este recorrido hasta Madrid en el avión de caza que le condujo días pasados a nuestra capital. A despedirle acudieron los señores de la Junta directiva del Aero Club de Valencia, que le ayudaron en las operaciones previas a la ascensión, distinguiéndose los señores don Juan y don Joaquín Vilanova, que merecieron justos y entusiastas elogios de sus compañeros de directiva.

El señor Canudas, que en breve regresará a Valencia, una vez en el aire realizó arriesgados virajes, que confirmaron una vez más su reconocida pericia.

Continuando la activa labor empezada por el Aero Club de Valencia, ha conseguido, con la eficaz ayuda de don Ricardo Ruiz Ferry, presidente del Real Aero Club de España, que alrededor del próximo día 12 salga de Toulouse (Francia), con dirección a nuestra capital, por vía aérea, la Limousine Latecoere que figuró en el último Salón de la Aeronáutica de París, para ser expuesta en la Feria-Muestrario de Valencia y dar pie a varias conferencias sobre la utilidad de los servicios aéreos en la vida moderna.

Círculo Central Legitimista

CAFE RESTAURANT
a cargo de Antonio Vicens
Calle San Martín, 2
MENÚ
Paella a la valenciana o macarrones
Cubiertos de 4 platos, 350 pesetas, y de 3 platos, 3 pesetas
Una rebaja en abonos de 30 comidas

Necrología

Don Vicente Jordá Oñate

En la madrugada de ayer falleció el respetable y caballeroso señor don Vicente Jordá Oñate, sumiendo en el mayor de los desconsuelos a su afijados esposa, hijos hermanos y demás familia.

Era el finado persona de elevado sentimientos y de intachable modo de proceder, por lo que le valió la estimación de cuantos le trataron, siendo su muerte sentidísima entre sus amistades.

Reciban cuantos lloran tan irreparable pérdida nuestro sentido pésame, al mismo tiempo que pedimos a los lectores una oración por el eterno descanso del alma de don Vicente Jordá Oñate.

Don Samuel Canelles Ten

Cuando hacía pocas semanas que su esposa había dejado este valle de lágrimas, baja a la tumba del amigo del alma, dejando en el mayor desamparo y orfandad a una hijita de pocos años, la cual lleva la doble desgracia de ver desamparado a su progenitor.

Era don Samuel Canelles una figura de relieve en Onda, tanto por la bondad de su carácter como por la nobleza de sus sentimientos, perteneciente a una familia distinguida y próspera, la cual ha gozado siempre y goza de un prestigio sin mácula.

Con don Samuel Canelles pierde la causa del orden un defensor entusiasta y acérrimo, pues se distinguía siempre por sus ideas profundamente religiosas.

A toda su distinguida familia, nuestro sentido pésame, en especial a su hermano, nuestro querido amigo don Enrique Canelles, rogando también a nuestros lectores una oración por el alma del finado.

EL PADRE TRAGGIA

MEMORIAS AUTOGRAFAS INEDITAS DE ESTE FAMOSO PADRE CARMELITA DESCALZO ARAGONES. PREDICADOR PERIODISTA Y ANDARIEGO. CON NOTAS BIBLIOGRAFICAS, POR José Navarro Cabanes
Precio: UNA PESETA
De venta en las librerías y en la Administración del DIARIO.

La Maravilla del Campo

Es la única loción que hace salir el cabello a los 14 días de su uso. Todo el que padezca de lunares (o pelados) en la cabeza, si quiere tener otra vez el cabello, que queda a la Peluquería de Aragón, camino del Grao, número 3, que el autor se compromete a su curación.
Venta: farmacias y droguerías, Valencia.

Compañía Transmediterránea

Servicio rápido y cómodo para los puertos del Norte de España con salidas todos los viernes desde Valencia a Madrid, Cádiz, Huelva (quincental), Vigo, Villagarcía (quincental), Coruña, Musel-Gijón, Pasajes, Bilbao, Santander. Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla.
Salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje.
Servicio fijo bisemanal para Baleares salidas todos los miércoles a las 20, para Ibiza, y los jueves a las 18, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.
Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas los miércoles y sábados a las 10 horas. Admitiendo carga y pasaje.
Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias salidas los días 2 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje.
Línea para Francia, Inglaterra e Italia servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje.
Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia: Grao, Muelle de Peleón, 4. Teléfonos números 3.222, 3.233 y 3.224.

DEBIL Amigo V.D. TOMARA

ELIXIR CALLOL

que da fuerza, vigor y juventud.

Más de 8000 Médicos en España recien tomar o han tomado el Elixir Callol o sus familias Elixir Callol.

Formula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Madrid.

SE PUEDE AGRADAR Y EFECTO RAPIDO

PIÑASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Interesante a las señoras

Gran taller de ropa blanca, equipos para novia y primera Comunión, envoltorios y canastillos para recién nacidos, confección esmerada, últimos modelos. Precios módicos.—LA INGLESA, Pizarro, 26, 2.ª dcha. Valencia

IMAGENES y ALTARES

Para adquirirlos, recomendamos los talleres y acreditados talleres de BAJADA PUENTE DEL MAR, NUM. 1, VALENCIA. No delez de consultar este caso.

Tendrás apetito, robustez y salud si tomás SOLUCION CASES

Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas y las que crían. Da buenos resultados en la tuberculosis, escrofulismo, raquitismo y en las convalecencias. De venta en las principales farmacias y droguerías

Caballero Se alquila

Journal, desea pensión en buena casa como único hipotecado. Paga: 1000. Razon: J. R., calle de los Angeles, 8, 3.ª

Lotés económicos

de despachos completos desde 250 ptas. compuestos de un bureau, un sillón giratorio, un archivador, una mesita para máquina y una silla auxiliar. Pídanse catálogos exclusivos de la máquina de escribir CONTINENTAL. Orbis, S. A., Mar 8.

Para somniers

para antes de dormir, se limpian, componen, cambian, relatan y se hacen como nuevos. Pídanse catálogos exclusivos de la máquina de escribir CONTINENTAL. Orbis, S. A., Mar 8.

Dinero

con tramitación rápida sobre productos de la tierra y mercancías en general. Informaciones: Salses, La Católica, B. F., entreplano, izquierda, de 9 a 12.

Pérdida

de un perro de caza, negro, con manchas blancas, obsecó al nombre de Gronero. Preséntase en Masarrochos. Horno viejo, donde se gratificará.

Pérdida

Se ruega a la persona que se haya encontrado un brazalete de brillantes y perlas, montado en platino, que se presente el día 7, lo presente Samaniego, 18, donde se gratificará.

Venta de fincas

Vendo pisos en las calles de Gandía, Mucha, Sagunto y dos muy cénticos; casa en las calles de Grao, Baja, San Bartolomé, Chilo Amorós, Pizarro, Code de Montaner, Tetuán, Grao VII y otras; huertos en Ganá y Alcalá de Chivert y masías en diferentes sitios.

ALTO, SENORES

Urge venta de varias casas en el centro y ensanche, pisos, plantas bajas de todos precios y dando una renta de un 3 por 10; tengo chalets, huertas, masías, huertos, admitiendo casas para la venta con toda reserva. Me encargo de la compra-venta de toda clase de fincas y subastas. Diríjase al corredor colegiado de fincas, Horno de los Apóstoles, nº 2, despacho, de 3 a 12 mañana, frente a la plaza de la Virgen.

Tinta

La más negra, 200 ml., litro sin casco. Librería de Real, Correría, 24.

Colocación

La desea señora seria y formal para dentro y fuera de la capital, para acompañar señora, señorita o al servicio doméstico. Pídanse en esta Administración.

Chico

para recados sabido leer y escribir y de idiomas o abos y repeticiones. Se desea uno. Calle de L. ra. 10. La información.

Caridad

La implora familia necesitada por tener enfermo al hijo mayor y a una hija. Calle Frigola, bajo, sin número.

CHALET

Se vende o alquila, por años, un magnífico chalet (plaza Concordia, número 3, Burjasot-Godella), con todas las comodidades; está dotado de un huerto de árboles frutales y jardín, espaciosos dormitorios, cuarto de baño, cocina, comedor, galería, agua potable, instalación eléctrica y de gas y muy bien decorado. Razón: Pie de la Cruz, número 7, principal, don Juan Bautista de Pérez, de 10 a 1. No se admitirán correcciones.

UNICA CASA ORRICO

Gran fábrica de orfebrería religiosa en metales finos y bronceos
DIRECTOR ARTÍSTICO Y DUENO: **M. ORRICO**
Ex alumno de la Escuela de Bellas Artes de Roma

UNICO DESPACHO: ZARAGOZA, 14, PRINCIPAL.
(Frente al BAZAR GINER y encima de la librería religiosa sucesores de MARTÍ)

Fábrica: **S. Pedro Pascual, 1**

No sufra equivocación: Zaragoza, 14, principal

«Esta casa no tiene ninguna sucursal» Recomendamos eficazmente esta importante casa.



D. O. M.
Rogad a Dios en caridad por el alma de

D. Francisco Rojo Molíns DEL COMERCIO

Falleció el 8 del actual, a las dos de la tarde
A LOS 65 AÑOS DE EDAD

R. I. P.
Su desconsolada viuda doña Antonia Andrés Jiménez, hermanos Federico, Joaquín, Desamparados, José, Francisca, Angel y Adela, hermanos políticos Joaquín Vidal, Rafael Luca, Jesús Gil y Calpe, Teresa Andrés, sobrinos, primos y demás parientes, al participar a sus amigos tan irreparable pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir a la conducción del cadáver, que se verificará esta tarde, a las cinco, desde la Facultad de Medicina (Guillem de Castro) a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, por lo que les quedarán sumamente agradecidos.

No se reparten esquelas.

AL CERRAR

Barcelona

	Bolsa	Bolsin
4% interior...	84'80	—
4% exterior...	—	—
Colonial...	—	—
Ac. Ferroc. Norte...	63'60	63'55
Alicante...	63'45	63'30
Andaluz...	49'10	—
Orense...	—	—
Oblig. Adheridas...	60'85	—
Francos...	58'60	—
Libras...	28'62	—
Marcos...	—	—

Ejecución de tres reos de muerte

Entre las cinco y seis de la mañana se han dicho Misas en la capilla de la Cárcel, a las que han asistido los reos Sabater, Martí Colomer y Altimira.

En la última Misa comulgaron los reos, mostrándose arrepentidos.

A las nueve, Martí Colomer contrajo matrimonio con Rosa Cañella, reconociendo a un hijo de ambos, al que le regaló profusión de juguetes fabricados en la cárcel y una estampa de la Sagrada Familia, diciéndole: Esto, hijo mío, es lo único que puedo legarte.

Bendijo la unión de Martín y Martí y Rosa Cañella, el Capellán de la Cárcel.

Asistían a los reos tres Sacerdotes, hermanos de la Paz y Caridad, y figuraban entre los asistentes el juez y relator de la causa, otros funcionarios judiciales y periodistas, éstos autorizados por el presidente de la Audiencia.

El patíbulo se levantó en el patio de la Cárcel, donde fué ejecutado Rull.

A las diez y media Sabater se despidió de Martí Colomer, diciéndole: Adiós, que te vaya bien.

El presidente de la Sala de lo civil, señor Santillano, exhortó a los reos con sentidas frases.

Fuerzas de Guardia civil y Seguridad guardaban el orden en los alrededores de la Cárcel.

A las doce apareció en el patio el verdugo de Burgos, quien reconoció los aparatos de ejecución.

Momentos después apareció en el patio Algimira, rodeado de los hermanos de la Paz y Caridad y oficiales de la prisión.

El director de la Cárcel exhortó al reo a tener valor, y dispuso no fuera esposado.

Algimira besó el crucifijo, dijo, sentándose en el banquillo: Hagan de mí lo que quieran.

El verdugo le ató las piernas, le tapó la cabeza con un paño y momentos después cumplió su misión.

En igual forma fueron ejecutados Sabater y Martí.

Estos hicieron protestas de inocencia.

El único que mostraba verdadera aflicción era Martí.

Los cadáveres fueron reconocidos por los forenses, y puestos en los ataúdes, fueron conducidos al Cementerio, en un furgón de la Casa de Caridad.

En la Cárcel ondeó la bandera negra.

De Lérida comunican que sigue creyéndose que la ejecución de los reos se aplazará hasta pasada la fiesta mayor de dicha ciudad.

Atraco

Esta noche ha sido atracado en la montaña de Monjuich, por tres individuos, Vicente Martínez, que fué desposeído el poco dinero que llevaba.

Homenaje al general Arlegui

El cuerpo de Policía y representación de fuerzas vivas y entidades, han rendido esta mañana un homenaje al general señor Arlegui.

Después de saludarle y felicitarle por su gestión, le han manifestado llevaban un mensaje a don Alfonso,

Madrid

Cierre de la Bolsa

	Madrid, 9.
4 por 100 interior...	68'95
4 por 100 interior fin mes...	69'20
5 por 100 amortizable...	95'20
4 por 100 amortizable...	00'00
Banco de España...	541'00
Tabacaleras...	241'00
4 por 100 exterior...	84'75
Francos...	58'40
Libras...	28'58
Marcos...	2'25

Las Cortes

CONGRESO

El proyecto de presupuestos

Cifra de gastos, 2.997.330.000 pesetas.

Cifra de ingresos, incluyendo el aumento de los tributos que produce la reforma que se discute en el Congreso, 2.617.047.000 pesetas.

Comparados los gastos de los presupuestos con el crédito del último año económico, resulta un aumento de 475.528.000 pesetas, teniendo una baja en algunos Ministerios de 4.682.000 pesetas.

El aumento total de créditos solicitados es de 470.846.000 pesetas, que son indispensables y constituyen la carga permanente para todos los ejercicios económicos.

En Guerra se aumentan pesetas 36.395.000 para raciones, piensos, conservación de vestuario de primera puesta, municionamiento y hospitalizaciones.

En Gobernación se aumentan pesetas 25.411.000, para mejoras de los servicios sanitarios, Comunicaciones y aumento de la benemérita.

En Instrucción se aumentan pesetas 4.391.000, para creación de nuevas escuelas.

En Fomento se aumentan pesetas 103.128.000, para la revisión de precios acordada en todas las obras pendientes.

En Trabajo se aumentan pesetas 4.013.000, para atender a las leyes sociales, construcción de casas baratas, régimen de retiros, mutualidades y cooperativas.

En el presupuesto de Estado se aumentan 23.000.000 de pesetas, por incorporarse a este departamento las fuerzas de la Policía dependientes del Jefe, que figuraban antes en Guerra, y además, para desarrollar el plan de obras públicas, sanidad e instrucción en Marruecos.

El presupuesto de Guerra se divide para los gastos en dos secciones. Una ordinaria, de carácter permanente, y otra extraordinaria.

La primera se aumenta en pesetas 33.714.000; la segunda se cifra en 68.805.000 pesetas, para el sostenimiento de un contingente militar de 80.000 hombres.

El presupuesto de Marina se aumenta en 2.391.000 pesetas.

Se considera el déficit del presupuesto próximo en 380.280.000 pesetas, pues será disminuido por la supresión de gastos en Marruecos.

La sesión

Presidiendo el señor Bugallá y con la presencia en el banco azul de los señores Olaguer y Ordóñez, da comienzo la sesión a las 3'30.

El señor Agnús solicita que se conceda licencia para pasar unos días en sus casas a los soldados que

están en Africa, sin distinción de clases.

Dice que ello se puede hacer escalonando los permisos.

El ministro de la Guerra le contesta. Dice que no ve inconveniente en conceder los permisos, siempre que sean después que terminen las operaciones.

El señor Agnús agradece la contestación del ministro.

El señor Loygorri dedica elogios a la labor realizada por el regimiento de caballería de Alcántara, y pide se otorgue al estandarte de dicho regimiento la cruz laureada de San Fernando y un distintivo a los supervivientes de aquellas trágicas jornadas.

Pide también que el nombre del teniente coronel señor Primo de Rivera figure permanentemente en el escalafón de los de su clase, con el número uno.

El señor Olaguer acoge con agrado las manifestaciones del señor Loygorri, que ofrece atender, de acuerdo con los reglamentos.

El señor Loygorri advierte que lo que él solicita no es la aplicación de los reglamentos, sino algo que no está escrito, algo que nadie ha de ver con disgusto, pues se trata de premiar las proezas del regimiento de Alcántara.

El señor Olaguer acoge con agrado las manifestaciones del señor Loygorri, que ofrece atender, de acuerdo con los reglamentos.

El señor Loygorri advierte que lo que él solicita no es la aplicación de los reglamentos, sino algo que no está escrito, algo que nadie ha de ver con disgusto, pues se trata de premiar las proezas del regimiento de Alcántara.

El señor Olaguer acoge con agrado las manifestaciones del señor Loygorri, que ofrece atender, de acuerdo con los reglamentos.

Contra las corridas de toros

El señor Bastos combate la fiesta de los toros, calificándola de vergüenza nacional.

Describe el espectáculo, al que acude la multitud ansiosa de presenciar el peligro, con la esperanza de ver una desgracia, realizando sacrificios pecuniarios que muchas veces no están a su alcance.

Censura que se fomente la afición a las corridas de toros.

Durante su discurso se oyen frecuentes interrupciones, incluso de la tribuna.

El presidente reclama orden y garantiza al orador que no será interrumpido.

El señor Sánchez Guerra considera una equivocación suponer que pueden suprimirse por decreto las corridas de toros.

También es erróneo considerarlas como signo de incultura.

Barcelona—dice—la ciudad más próspera de España, tiene tres plazas de toros; en el Mediodía de Francia aumenta de día en día la afición, y el Gobierno no prohíbe las corridas, a pesar de haberle interpelado en la Cámara sobre este particular.

En otros pueblos se tienen otras fiestas que no tiene por qué calificarse.

El pueblo—añade—aclama y vitorea, va de una a otra figura incierto, voluble, y alcanza lo mismo a Jesús que a Barrabás.

Rechaza el calificativo de inculto aplicado al pueblo de Madrid, que ha demostrado muchas veces su abnegación y sus sentimientos caritativos.

El señor Bastos conviene en que la fiesta de toros no es señal de incultura; pero es un hecho que en las plazas se exaltan los nervios y las pasiones.

El señor Besteiro combate también las corridas, y el señor Senra las defiende.

Considera más bárbaro el deporte del boxeo y las carreras de caballos, sobre todo estas últimas, para las cuales se tienen que crear los jockeys, degenerando la raza.

Termina la interpección.

Los presupuestos

El señor Bergamín hace su discurso de exposición de los presupuestos, explicando las modificaciones.

Añade que puede anticipar que no se alterarán las cifras y que el déficit del pasado año no sea muy superior a 1.000 millones.

Se extiende en otras cifras y consideraciones para deducir su esperanza de que el presupuesto salvará ese déficit.

Termina diciendo que sin recurrir al crédito ni al Banco de España puede mantener seriamente la política iniciada, desarrollando ampliamente los intereses materiales y morales de la nación.

A continuación sube a la tribuna y da lectura de los presupuestos.

Orden del día.

Continúa la discusión sobre el dictamen de la comisión de Hacienda en el proyecto de reforma tributaria.

El señor Riu lo combate.

Censura a los ministros de Hacienda, que no supieron aprovechar el tiempo para que el impuesto de Utilidades diera el rendimiento apetecido.

Añade que el recargo que va a votarse beneficia a determinadas Compañías.

El señor Canals, por la comisión, le contesta, y el señor Riu rectifica.

El señor Solano dice que los proyectos de Hacienda adolecen de defectos que más que al ministro son imputables a los técnicos que los confeccionan.

Impugna la ley del Timbre y censura a la comisión y al ministro, a quienes considera poco enterados del asunto.

Queda en el uso de la palabra y se levanta la sesión a las 8'35.

SENADO

A las 3'30 ocupa la presidencia y declara abierta la sesión el señor Sánchez de Toca.

En el banco del Gobierno los señores Piniés y Argüelles.

Se da cuenta del dictamen de la comisión mixta sobre el proyecto de importación de trigo extranjero.

Orden del día.

Se admite al ejercicio de la profesión al marqués de Torrelaguna, que seguidamente jura el cargo.

El señor Izquierdo Vélez pregunta al Gobierno si era cierto que habían entrado en capilla los reos de Sabadell, pues deseaba explicar una interpección acerca de este asunto.

El señor Piniés: Sobre esos reos ha caído el peso de la ley.

El Gobierno no puede aceptar la interpección, por lo delicado del asunto.

El señor Izquierdo Vélez dice que la ejecución ha sido una venganza del Gobierno, que no quiso aconsejar el indulto a don Alfonso.

El señor Piniés rechaza las frases del orador, y dice que el Gobierno no pudo aconsejar el indulto.

El señor marqués de la Hermita pide medios para extinguir la langosta en la provincia de Jaén.

Pregunta qué se ha hecho del trigo extranjero depositado en Alicante.

Afirma que en la adquisición de trigo argentino ha perdido el Estado más de 300 millones de pesetas.

El señor Argüelles ofrece demostrar que esa cifra es exagerada.

Respecto al trigo de Alicante, dice que buena parte se cedió al ranio de Guerra en muy buenas condiciones.

Rectifican ambos.

El señor Maestre (don José) se considera aludido y dice que cuando fué ministro de Fomento no se adquirió trigo extranjero.

Justifica la distribución del trigo que había adquirido.

El marqués de la Hermita dice que el señor Maestre, como los demás ministros, ha incurrido en la cuestión del trigo en falta de previsión.

El señor Argüelles defiende la gestión del señor Espada en la adquisición del trigo.

Se pone a discusión el dictamen de las cuentas generales del Estado correspondientes a los años 1906 y 1920.

El marqués de Santa Cruz, presidente de la comisión, justifica que el Senado aún no haya aprobado las cuentas.

Creo de necesidad que no se vuelva a incurrir en esta falta.

Dice que en quince años se han concedido veintitrés mil millones, sin que el Parlamento examinara las cuentas correspondientes.

El señor Argüelles espera que la demora no se repita.

El señor Sánchez Toca excita a que se aprueben las manifestaciones del marqués de Santa Cruz.

El señor Codorniu dice que el Gobierno ha cumplido con su deber.

El señor Valero Hervás: Puesto que todos han cumplido con su deber, ¿quién es culpable de la anomalía?

Sin discusión se aprueba, quedando pendiente de votación definitiva.

Se vota definitivamente el proyecto agregando la barriada de Orba, de Alfafar, al término de Masanasa, y se pone a discusión el dictamen de Fomento acerca del proyecto de ordenación ferroviaria.

El señor Dómine consume un turno en contra.

Se duele del olvido del Gobierno, que no ha tenido en cuenta la extensión del litoral marítimo, íntimamente ligado a los transportes terrestres.

Aplauda la creación del Consejo Superior Ferroviario, pero limitando su acción a la determinación de las líneas más convenientes, según las necesidades mercantiles de cada región.

Añade que es preciso llegar a una perfecta organización en el problema de los transportes, y para conseguir esto precisa huir de algunos errores económicos que son los que consideran perjudiciales a los transportes terrestres.

Pide que en el dictamen que se discute se realicen algunas modificaciones en el sentido que solicita.

El señor Gálvez Cañero, de la comisión, le contesta.

Manifiesta que la razón principal del proyecto que se discute es la insuficiencia actual de los medios de transporte.

Este proyecto es independiente al de la elevación de tarifas.

Relata los diversos proyectos que a partir de 1918 se han venido presentando para atender a esta necesidad urgente de la intensificación de los transportes, que hace años viene demostrándose.

Dice que el consorcio no es obligatorio sino para aquellas Compañías que lo deseen.

Termina diciendo que hay que trazar un plan de mejoras en el plan ferroviario, en aras del interés nacional, y a conseguir dicho plan el Gobierno está firmemente resuelto.

El señor Dómine rectifica.

Se suspende el debate. Se lee el Orden del día para la próxima y se levanta la sesión.

La repatriación

Embarque de tropas

Melilla.—A bordo del vapor «Puchol» ha embarcado el batallón de Extremadura; en el «Sorolla» lo ha efectuado el de Sevilla, y en el «Menorquina», la tercera ambulancia de Sanidad militar.

Estos barcos se dirigirán a Algéciras, Cartagena y Valencia, respectivamente.

Soldado felicitado

Larache.—El general Sanjurjo ha felicitado al soldado de la primera compañía de Ingenieros, Joaquín Martínez Cánovas, natural de Madrid, por su comportamiento durante la construcción del bloqueo sobre Bukrus.

En la posición de Jerba Baja han realizado trabajos, sin novedad, fuerzas de Ingenieros e Infantería.

Parte oficial de Marruecos

El alto comisario de España en Marruecos, desde el zoco El Jemis participa a este Ministerio, a las 12'10 de hoy, lo siguiente:

La columna del general Serrano ha recurrido la zona ocupada, sin novedad alguna, oyéndose únicamente tiros de alarma de los guardias que rodean Tazarut.

La gente de la cabila de Beni Isef, con banderas blancas, indicó a la policía que no sería hostilizada, pues las cabilas se habían presentado al caíd Malhali, en el territorio de Larache, lo que coincide con las noticias telegráficas que arribó de recibir del general Sanjurjo, anunciándome que anoche fueron a presentarse a los aduantes de Gerba, Tartuta, Casba del valle de Dukrus y todos los aduantes de la fracción de Haddadi Anasel, para regresar con las familias y ganados.

Dice el comandante general que ha salido el caíd Malhali a conferenciar con ellos.

Las noticias que anteceden, unidas a otras que recibo, y al aspecto del campo, denotan buena disposición de las cabilas de Beni Isef y de Sumata, como consecuencia de las operaciones realizadas, que han desmoralizado por completo el campo rebelde, quedando únicamente el zoco de Tazarut, donde se encuentra el Raisuni, rodeado de sus allegados—gente que aún queda en rebeldía, que es, desde luego, la más recalcitrante y predispuesta sin duda a resistir hasta el último momento.

En Alhucemas no hay más novedad que ligero paqueo, que fué contestado por nuestras tropas.

En Melilla, la aviación bombardeó ayer el emplazamiento del enemigo en Beni Said, aterrizando previamente un avión en las proximidades de Dar Quebdani, lo cual permitió descubrir un cañón no visto antes por los aviadores, y después de descubierta, volaron sobre él cinco aviones, arrojando bombas, cuyos efectos fueron destruir la pieza y fortificación que la rodeaba.

Noticias de Melilla

Melilla.—La policía del Zaido detuvo al súbdito alemán Pierre Inires, desertor de la Legión extranjera.

Ha llegado el vapor «Castilla», con material de artillería.

Se han presentado en Drius siete indígenas, que entregaron dos fusiles y 98 cabezas de ganado.

La policía de Cabo de Agua ha recogido varios fusiles.

A bordo de los vapores «Puchol», «Sorolla» y «Menorca» saldrán hoy los batallones de Extremadura y Sevilla y la tercera ambulancia de Sanidad.

Mañana marcharán los húsares de Pavia y los batallones de Castilla y Tetuán.

La situación de los prisioneros

Un periódico de la noche dice que el moro Dris Ben Said ha recibido una carta de Abd-el-Krim, en que da detalles interesantes de los prisioneros.

Dice que se encuentran bien de salud y que comen mejor que cuando eran aprisionados por la Cruz Roja española.

Afirma que dentro de un mes entregará los prisioneros a persona que sea de su confianza o a alguna nación extranjera; pero nunca a Fernández Almeida.

En Fomento

Una numerosa comisión de alumnos de El Escorial, acompañada de su presidente, visitó al ministro de Fomento, para hablarle de la audiencia que tienen solicitada de don Alfonso.

El proyecto de recompensas

Se ha reunido esta tarde la comisión de Guerra en el Congreso, para examinar las enmiendas presentadas al proyecto de Recompensas.

El señor Martín Velandia hizo constar, con referencia a la enmienda que supone el ascenso de Castro Girona a general, que la aceptación del mismo equivaldría a sentar un precedente funesto, dejando a la

iniciativa de un diputado el proponer mejoras en los ascensos pedidos por el Gobierno para que lo apoye el Parlamento.

Este criterio era compartido por el señor Lerroux y otros diputados, no obstante reconocer los méritos servicios prestados por el señor Castro Girona.

El ministro de la Guerra informó ante la Comisión, mostrándose partidario del ascenso, y que la enmienda se transformará en un artículo adicional al proyecto.

En cuanto a la enmienda del señor Rodríguez Viguí, propugnando de otorgar los ascensos, se acordó desecharla.

Los trigueros

Se han reunido los diputados agrarios, para tratar del problema del trigo.

Se acordó pedir al Gobierno que aplase la discusión unos días, para dar tiempo a que sean consultadas algunas Cámaras Agrícolas.

Comentarios a la campaña

A última hora de la tarde, un numeroso grupo de personas, algunas muy conocedoras de las cosas de Marruecos, discutía en el Congreso el contrasentido que resulta de la legrama de Berenguer y las excitaciones de Abd-el-Krim a sus partidarios para que continúen su lucha frente a España, que al fin, por falta de medios económicos, tendrán que abandonar Marruecos.

«La repatriación—se decía—no puede hacerse hasta los últimos días de Junio, pues lo contrario sería una gran torpeza.»

Los cambios

La Deuda reguladora baja 30 céntimos en la serie mayor, al cerrar a 68'95. El Exterior y los Amortizables, sostenidos.

En valores industriales y de crédito, poco negocio.

Los Ferrocarriles están ofrecidos, bajando los Nortes dos pesetas, y los Alicante, 1'75.

La moneda extranjera, irregular. Los francos ceden 10 céntimos; las libras, 15; los francos belgas, 5; las libras suben 5; los francos suizos, 10; los dólares, 4, y los marcos, sin variación.

Suicidio

Bilbao.—Esta mañana se ha suicidado el teniente coronel Legano, jefe de la Comandancia de Artillería de Bilbao.